

Во всех отделениях связи продолжается подписка на городскую газету «Время и жизнь»



Осинниковская ТБС

Кемеровская обл.

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ГОРОДСКАЯ МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 45 (11509)

Вторник, 25 апреля 2006 года

Газета издается с 1933 года

Они спасли планету

Чернобыльцы в гостях у школьников

«Много лет снится мне один и тот же сон, — вспоминает один из свидетелей страшной Чернобыльской аварии, — огненный вал встаёт у горизонта и катится к городу. И не остановить, и не задержать его. Он обрушивается на улицы и дома, и в этом огненном смерче погибает всё. А потом вал уходит, и остаётся лишь потрескавшаяся выжженная земля».

Как и во многих образовательных учреждениях, в детской музыкаль-

ной школе № 20 прошла встреча-беседа, посвящённая 20-летию со дня чернобыльской трагедии.

Наши гости были люди, которые принимали участие в ликвидации последствий этой страшной аварии, — это член областного совета С. М. Тарасов и подполковник в отставке В. В. Асанов.

Об этой трагедии мы, дети 80-х и 90-х годов, знаем лишь понаслышке или из рассказов наших родителей, поэтому встреча с очевидцами тех

событий была очень интересна и полезна.

Сергей Михайлович и Василий Витальевич поделились своими воспоминаниями, они рассказали, что же произошло в ту ночь с 25 на 26 апреля 1986 года и какова была причина сложившейся ситуации. Был интересен рассказ и о продолжительности рабочего дня, о работе, которую выполняли люди, и о необычных симптомах, связанных со здоровьем, которые ощущали на себе

все приезжавшие в Чернобыль добровольцы.

Учащиеся нашей школы не остались равнодушными и задали гостям много интересных и важных вопросов, а главное — поняли, насколько важно беречь нашу планету, что чайно-неосторожный поступок может повлечь за собой смерть миллионов людей.

В знак благодарности и уважения, школьники подарили гостям небольшой концерт.

Е. ЛАВОР.

Будем помнить всегда



Прошло уже 20 лет со дня той страшной трагедии, которая произошла в Чернобыле.

Но что знает подрастающее поколение о тех далёких событиях 1986 года? Это наша история, и мы не должны забывать об этом. Так, в школе № 3 прошли мероприятия, где учащиеся узнали о чернобыльской трагедии. Были проведены встречи с ликвидаторами чернобыльской аварии, классные часы по теме «Чернобыль, события и уроки», со-

здан альбом «Осинниковцы — ликвидаторы последствий Чернобыльской аварии», а также экскурсии по страницам данного альбома.

Встреча с ликвидатором Владимиром Ильичем Елейкиным оставила большой след в душе ребят. Затаив дыхание, они слушали рассказ этого удивительного человека, поглядывая на его награды. Встреча прошла на высоком уровне и показала диалогический характер.

Учащиеся 6-а класса

посетили на дому Виктора Филипповича Казанцева — ликвидатора последствий чернобыльской аварии, где он поведал ребятам о тех трагических днях 1986 года в Чернобыле, показывал фотографии, свои награды.

А затем, «за страницами встреч», на уроках литературы учитель Елена Николаевна Альбрехт предоставила учащимся возможность высказать свое впечатление и написать отзывы о встречах. Вот некоторые строки. Пишет учащаяся 8-а класса Н. Бабий: «Сегодня для меня был не то что необычный день, этот день останется в моей памяти надолго. На этой встрече я познакомилась с очень интересным человеком Елейкиным В. И. В моих глазах он герой». Учащаяся А. Седых: «Мы должны гордиться такими людьми, которые даже в мирное время встали на защиту Отечества. Я точ-

но знаю, что героями не рождаются, ими становятся».

Необходимо заметить, что в создании альбома «Осинниковцы — ликвидаторы последствий Чернобыльской аварии» ребята самостоятельно собирали материал из газет, книг, а также встреч с самими ликвидаторами.

Затем наши школьные экскурсоводы И. Выходцева и Ю. Мотцулева рассказали учащимся начальных классов о замечательных людях, которые были ликвидаторами последствий Чернобыльской аварии и живут в г. Осинники.

И в заключение хотелось бы заметить, что данные мероприятия плодотворно влияют на формирование гражданской позиции у подрастающего поколения.

Е. НЕКРАСОВА,
зам. директора
школы по ВР.

Душа требует праздника

Таким праздником для воспитанников Шушталепского спец. ПУ №1 стали весенние каникулы, во время которых они узнали много интересного.

Ребята посетили ДК «Октябрь», где посмотрели спектакль «Сказки зимнего леса». Им понравились яркие костюмы и маски.

Ребята ездили в Ново-кузнецк на просмотр художественного фильма «Розовая пантера», который запомнился всем за неиссякаемый юмор и детективный сюжет.

На территории училища преподавателями был проведен интеллектуальный марафон, а в библиотеке — конференция о вреде наркотиков.

Активное участие воспитанники принимали в вечере, посвященном бане, а также в КВН и в юморинах.

Ребята совершили экскурсию на ЮК ГРЭС, организованную преподавателем истории Толмачевой Н.М.. Особенно запомнились нашим воспитанникам турбинный цех и процесс переработки угля.

В каникулы занимались также спортивно-оздоровительными мероприятиями: посещали бассейн в Осинниковском спортивном комплексе, выезжали в города Осинники, Калтан на футбольные соревнования и шахматные турниры.

Наши воспитанники участвовали в соревнованиях по плаванию. В заплыве на 50 метров среди 39-ти участников победили учащиеся: А. Ломонов (первое место), О. Степанов (второе), А. Чернаков (третье).

Активное участие в соревновании приняли и вошли в десятку лучших: А. Луцкий, И. Тестов, Е. Желтов, Е. Дмитриев, Р. Гарипов, В. Карпов, Д. Хоботов. Победители, награжденные сладкими призами, остались довольны, остальные участники получили заряд бодрости и здоровья.

Большую помощь в проведении этих соревнований оказали тренеры

спортивного комплекса: Е. В. Канцлер, О. А. Гришкова.

И традиционно, в конце программы весенних каникул, воспитанники всего училища выехали в жемчужину Кузбасса — Горную Шорию, в туристический комплекс «Зеленая гора» п. Шерегеш. Воспитанники, прибывшие со всех уголков России, имели возможность увидеть одно из красивейших мест необъятной Родины. Белоснежные вершины гор, подъем на канатной дороге, горные лыжи оставили неизгладимое впечатление.

Коллектив спец. ПУ № 1 п. Шушталеп.

ОБРАЩЕНИЕ

общегородского собрания пенсионеров-горняков г. Осинники к Президенту РФ, Правительству РФ, Губернатору Кемеровской области, общероссийским профсоюзам (НПГ России и Росуглепроф) и шахтерским регионам России.

Проводимая пенсионная реформа отбросила пенсионеров-горняков на задворки, в разряд нищих. Она создала две параллельные пенсионные системы. И теперь чиновники попали в категорию работающих в тяжелых и опасных условиях труда, а горняки — в разряд работающих в тепличных условиях.

Возникает вопрос: для кого создавалась пенсионная реформа? И сам собой возникает ответ, что реформа проходит во благо чиновников за счет кошелька рядового гражданина.

Выбирая место работы, мы осознавали, что работа горняка тяжелая и опасная. Но и понимали, что за свой труд будем получать соответствующую зарплату и достойную пенсию при льготном стаже.

И вдруг одним росчерком пера Правительство РФ и Государственная дума РФ изменяют все представление о справедливости и законности прав человека.

Одним — пенсия в 75% заработной платы, а другим лишь бы хватило на хлеб. А если хочешь еще и масла, то иди работай и зарабатывай вторую пенсию. При общем равенстве прав такая ситуация просто чудовищна.

Нам не нужна заработка платы чиновников, мы себе сами заработка. Но система начисления пенсий должна быть у всех одна. И это будет справедливо.

Мы уже обращались к Президенту РФ и Правительству РФ с просьбой разобраться в сложившейся ситуации, но решения по этой наболевшей проблеме нет. Нас до глубины души возмущает равнодушие власти к людям, которые теряя здоровье и рискуя жизнью, создавали богатство нашей страны.

Когда крепкие и здоровые горняки выдают на гора миллионы тонн угля, ими гордятся и отдают дань уважения. Когда гибнут шахтеры — страна скорбит, называя их труд героическим, а самих их героями. Но когда подходит время выхода на пенсию, у них появляется страх: хватит ли еще здоровья работать, поскольку при такой пенсии отдыхать невозможно. Этих денег не хватит на лекарство, чтобы поправить здоровье, которое оставили там, под землей.

Сейчас и молодежь не особо спешит идти работать в шахту. Для них плохим примером служит сегодняшнее положение их дедов и отцов.

Не пора ли Правительству РФ подумать о дальнейшей судьбе нашей страны и ее простых гражданах?

Принимая данное Обращение, мы призываем Правительство РФ к диалогу и требуем:

1. До 9 мая 2006 года создать на федеральном уровне комиссию из полномочных представителей Минздравсоцразвития РФ, Минэкономразвития РФ, Минфина РФ, Минпромэнерго РФ, Пенсионного фонда РФ, парламентариев и представителей общероссийских профсоюзов (НПГ России и Росуглепроф) по разработке законопроекта на основании ранее действовавшего Закона Российской Федерации «О государственных пенсиях в Российской Федерации», где предусматривалось, что пенсия работникам, занятым на подземных и открытых горных работах, при наличии необходимого стажа, устанавливалась в размере 75% заработной платы по угольной промышленности (отрасли) Российской Федерации. Это была справедливая компенсация для лиц, которые длительное время были заняты на подземных работах, на работах с вредными, тяжелыми условиями труда.

2. В случае игнорирования Правительством РФ наших требований, с 9 мая 2006 года организуем митинги протеста. Обращаемся ко всем пенсионерам-горнякам России: поддержите наши требования.

Обращение принято на общегородском собрании пенсионеров-горняков г. Осинники.

Протокол № 11 от 14 апреля 2006 года.

ОТ РЕДАКЦИИ: Понимая и принимая всю право-ту требований пенсионеров-горняков, нам все-таки кажется, что 9 мая, в горький и светлый праз-дник нашей Победы, когда на улицы выйдут ветераны-фронтовики, когда люди со слезами на глазах будут вспоминать погибших за Родину, — не тот день, чтобы организовывать митинги-протесты. По крайней мере, не в святой для каждого день, чем бы при этом ни руководствова-лись и как бы справедливы ни были выдвигаемые требования.

Рождение династии

Сергея Газина родители ждали в гости на майские праздники. Ждали с большим нетерпением и уже представляли, как соберется за праздничным столом вся дружная семья потомственных энергетиков – и тогда воспоминаниям не будет конца.

Первый энергетик в этом роду – Мартынов Павел Иванович. Он работал на строительстве

ощущения необыкновенной новизны, абсолютной молодости и солнца. В день моего приезда Сережа был на смене, меня встретили его друзья, и тотчас между нами установился такой контакт, будто мы знаем друг друга всю жизнь. У них там очень дружная, надежная сибирская диаспора. Все там было прекрасно, и, казалось, эту красоту уже ничто не сможет изменить.

К майским праздникам 1986 года родители ждали Сергея в Кемерове,

живший нечто ужасное. – Потом возникли вопросы: знают ли об этом родители? Судя по тому, как спокойно со мной только что говорила мама, – нет, не знают. Если нет, то что будет, если они узнают, потому что у них уже и большое сердце, и гипертония. Что делать мне: ехать назад, в Кемерово, или на Украину, разыскивать брата? Ощущение совершенно необъяснимое. За себя как-то по-другому переживаешь: просто ставишь задачу

новать родителей. Сказал, что чувствует себя хорошо, что скоро выпишут. Голос был спокойным и уверененным.

В клинике Сергей провел полтора месяца. Может, то, что он попал сюда, есть особый знак судьбы. Дело в том, что именно в области онкологии существует огромный простор для медицинского творчества. Именно в онкологии и гематологии очень легко увязать результаты лабораторных исследований с работой в больницах, в ходе реального лечения человека. Доктор, к которому попал Сергей, был ученым от Бога. Он прекрасно осознавал состояние пострадавших, мысленно делал неутешительный прогноз на будущее. И рискнул на практике опробовать свою

- Погода была не очень солнечной, – припоминает Н. Н. Газина. – На душе у всех было также мрачно. Случались дни, когда Сергей не мог сказать ни слова, а мы старались не беспокоить его, не задавали лишних вопросов. И все-таки однажды я не выдержала, попросила его рассказать о том, что случилось на станции. Он ответил: «Ниночка не надо тебе это знать. Не дай бог никому пережить подобное». Позднее я была в Киеве и общалась с ребятами, друзьями Сергея, перечитала, кажется, все, что писали тогда о Чернобыле. Постепенно более-менее вырисовывалась жуткая картина самой трагичной аварии XX века.

ПОСЛЕДНЕЕ

ЮК ГРЭС в Калтане с самого начала. Пройдя через батрачество, комсомол, партийную школу, в конце концов он вышел на руководящую должность, какую и занимал на станции. Его дочь, Клара Павловна, – строитель по образованию, окончив Осинниковский горный техникум, тоже вначале работала на строительстве этой станции. Судьба подарила ей удивительного мужа – Н. Д. Газина, который в 1960-ом году, по окончанию Томского электромеханического института инженеров транспорта, приехал в Калтан, на ЮК ГРЭС. Их дети также пошли по стопам предков: дочь Нина окончила электроэнергетический факультет Томского политехнического института. Сергей в 1975 году окончил школу № 14 – перед ним также не стояла дилемма выбора профессии, как, впрочем, у множества мальчишек и девчонок из этого чистого, красивого и уютного города Калтана, в котором, казалось, люди жили какой-то особенной, отличной от других, жизнью. Впрочем, с начала шестидесятых годов стала уже развиваться атомная энергетика, которой стали бредить мальчишки.

С нашего двора сначала один мальчик, Женя Чечин, поступил в Томский политехнический институт, с перспективой работать в атомной энергетике, потом Сережа Томилин, но и наш поехал туда же, – рассказывает Нина Николаевна Газина, сестра Сергея.

Пять лет учебы пролетели незаметно. По распределению Сергей поехал на Урал, но работа оказалась не соответствующей полученной специальности. В конце концов он добился перевода на Чернобыльскую атомную электростанцию. По воле судьбы, сначала принимал участие в строительстве четвертого энергоблока атомной станции, потом работал на его эксплуатации. На момент трагедии был старшим инженером управления турбиной.

– Жил в Припяти – там у него была однокомнатная квартира, – продолжает рассказ Нина Николаевна. – Потрясающий город. Я там была в восемидесятом году –

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Страшное известие

– Я узнала об этой катастрофе, будучи в Новосибирске, в больнице, в ожидании операции, – горьки воспоминания, и Нина Николаевна пытается подавить волнение. – Причем, утром я поговорила с мамой: все normally, все спокойно. А после обеда приходит знакомая девочка, она мне газеты приносила в палату, и говорит: «Нина, на Чернобыльской аварии». Мы разговор как-то сразу сворнули. Я открываю первую попавшуюся газету, это были «Известия» за 30 апреля – об аварии на внутренней странице несколько сухих строк.

Кстати, первое сообщение об этой аварии в советской прессе было сделано 28 апреля. По московскому радио произвучало 14-секундное сообщение: «На Чернобыльской атомной электростанции произошла авария. Был поврежден один из атомных реакторов. Приняты меры по ликвидации последствий аварии. Пострадавшим оказывается помощь, создана правительственная комиссия по расследованию причин аварии».

Затем были сообщения в других средствах массовой информации. Скупые на факты, явно дозированные. 29 апреля по шестому каналу центрального телевидения в передаче новостей сообщили, что при аварии погибли два человека, разрушена часть здания реактора, а жители Припяти и трех соседних населенных пунктов эвакуированы. И только 6 мая в газете «Правда» был напечатан пространный отчет, описывающий героизм советских пожарных. Однако в СМИ не было представлено ни документальных кинокадров, ни фотоснимков.

– Сначала со мной случилась истерика, – Нина Николаевна говорит медленно, не спеша, взвешивая каждое слово, как любой человек, пере-

выхода из ситуации и ее выполняешь. Совсем другое дело, когда ты не владеешь информацией и, более того, ничем не можешь помочь родному человеку в трудный час. Это страшно. По всем предположениям, Сергей не должен был находиться на смене в момент аварии, так как его рабочий день заканчивался накануне в 16 часов. Однако, оказывается, на станции в это время проводились испытания, результаты которых имели для инженеров достаточный интерес. И Сергей домой не поехал, остался на станции.

Испытания

25 апреля 1986 года на четвертом блоке Чернобыльской АЭС был не совсем обычным днем. Предполагалось остановить реактор на планово-предупредительный ремонт. Но перед заглушением ядерной установки необходимо было провести еще и эксперимент, который наметило руководство станции на дневное время. К испытаниям готовился другой, не ночной персонал. Именно днем на станции находятся руководители, основные специалисты и, значит, есть возможность осуществить более надежный контроль за ходом экспериментов. Однако случилось непредсказуемое: диспетчер «Киевэнерго» не дал разрешения на остановку реактора в намеченнее время, так как в единой энергосистеме не хватало электроэнергии из-за того, что на другой электростанции неожиданно вышел из строя энергоблок.

Более того, на утреннем селекторном совещании было сообщено о том, что на четвертом блоке идет работа с недопустимо малым, с точки зрения привил безопасности, числом стержней-поглотителей. Тут бы и дать распоряжение о приостановке запланированных испытаний, но именно в этот день сотрудник Госатомнадзора на станции не оказалось – их, всех до одного, в рабочее время отправили в поликлинику на медицинскую комиссию.

– Сначала со мной случилась истерика, – Нина Николаевна говорит медленно, не спеша, взвешивая каждое слово, как любой человек, пере-



лена крайне небрежно, не согласована ни с физиками станции, ни с конструктором реактора, ни с проектантами Госатомнадзора. Тем не менее она была утверждена главным инженером и затем им лично не контролировалась и изменялась и нарушилась в процессе исполнения.

Ю. Щербак,
журнал «Юность»,
№ 7 1987 г.

– Узнав о трагедии, я не отходила от телевизора, скупала все центральные газеты, тщательно впитывая всю информацию «оттуда», которая была крайне скучной, – делится воспоминаниями Н. Н. Газина. – И только однажды в «Литературной газете» нашла фамилию Сергея. В статье «Тревога и надежда» доктор и журналист Ю. Щербак писал: «Им можно верить, этим парням. Они из тех, кто в роковую ночь 26 апреля работал на станции, гасил пожар, спасал оборудование, стараясь сохранить жизнеспособность АЭС, помогал своим товарищам. Николай Бондаренко, Николай Мягков, Юрий Бадаев, Сергей Газин...».

Родители заказали междугородний разговор. Сергей с 29 апреля находился уже в Украинском институте радиологии и онкологии, расположенному в Киеве. Чувствовалось, что он не хочет вол-

систему лечения, прошедшую теоретико-лабораторную стадию, рискуя без соответствующего на то разрешения вышестоящих инстанций. Он не стал ждать яркого проявления лучевой болезни, а сразу начал лечить поступающих пациентов по своей методике и схеме. Всем пациентам тотчас делали пункцию костного мозга и, если определялись показания, срочно приступали к трансплантации. Всем без исключения провели гемотопию – очищение крови через активированный уголь, вымывая из крови пациентов соли урана и плутония. Применили ряд других манипуляций. И метод сработал. Правда, доктор потом получил нагоняй за свои опыты, тем не менее их эффективность была признана безоговорочно. И даже Роберт-Питер Гейл – всемирно известный специалист в области пересадки костного мозга, профессор Калифорнийского университета, председатель Международной организации по пересадке костного мозга, шесть раз приезжавший в СССР после чернобыльской аварии для лечения и консультаций пострадавших.

Потом Сергей лечился в санатории. В августе приехал к родителям.

У ядра атомного взрыва

25 апреля в 1 час началось снижение мощности реактора. Затем этот процесс остановили по требованию диспетчера энергосистемы. Продолжение работы по снижению мощности вновь началось в 23 часа 10 минут. Однако за прошедшее время в системе произошел ряд необратимых процессов.

В 1 час 23 минуты 40 секунд начальник смены блока А. Акимов нажал кнопку, по сигналу которой в активную зону вошли все регулирующие стержни, находящиеся вверху. Но прежде всего в зону вошли те роковые концевые участки стержней, которые дают приращение реактивности. Они вошли в реактор как раз в тот момент, когда там началось обширное парообразование, также дающее мощное приращение реактивности. Сорвались воедино несколько неблагоприятных для активной зоны факторов. И начался разгон реактора на мгновенных нейтронах. Стержни пошли вниз, однако почти сразу же остановились. Вслед за тем со стороны центрального зала донеслись удары. Затем раздался мощный взрыв. Второй. И третий.

На момент взрыва у блочного щита управления турбогенераторами находились: начальник смены блока А. Акимов, старший инженер управления реактором Л. Топтухов, заместитель главного инженера по эксплуатации А. Дятлов, старший инженер управления турбоагрегатами И. Кершенбаум, сдавший ему смену Сергей Газин, старшие. Именно Игорь Кершенбаум производил все операции по отключению турбоагрегата № 8 и ввода его в режим выбега ротора генератора. Работу производил в соответствии с утвержденной, но недостаточно проверенной руководством про-

граммой и по указанию начальника смены блока А. Акимова. Их было совсем немного, тех, кто оказался практически у ядра атомного взрыва и стал свидетелем начала катастрофы.

В 1 час 23 минуты 58 секунд концентрация водорода в гремучей смеси в разных помещениях блока достигла взрывоопасной черты. Над четвертым энергоблоком взлетели искры, пламя, раскаленные куски ядерного топлива и графита, которые частично упали на крышу машинного зала и вызвали его загорание, поскольку кровля имела битумное покрытие. Большой клубящийся черногорный шар сносило ветром в северо-западном направлении, в сторону железнодорожной станции Янов. Облако прошло над молодым сосновым лесом, отсекающим Припять от промплощадки, обильно посыпав щебнем ядерным пеплом. И окрасились деревья в ржавый цвет, и стали смертельно опасными для всего живого на много-много лет. Активность выброшенного топлива достигала 15-20 тысяч рентген в час, вокруг аварийного энергоблока сразу же образовалось мощное радиационное поле. Таким образом, создался колоссальный атмосферный резервуар долгоживущих радионуклидов, равный по мощности десяти хирошимским бомбам. Остро стал ощущаться воздух. Будто запах озона, только очень резкий, до першения в горле, до горения в груди...

Первыми приняли на себя удар ядерной стихии те, кто находился внутри энергоблока. Свидетельствует Ю. Ю. Трегуб (текст из официальных источников):

- Я видел, как Акимов включил насосы аварийного охлаждения. Мне же он дал команду вручную включить систему аварийного охлаждения реактора. Но в одиночку этого не сделать. Лишь одну задвижку - вдвое - и то надо открывать минут тридцать. Тут я увидел Газина, и мы побежали выполнять команду. Рванули дверь, и нас охватило горячим паром. Похоже, сварят минуты за две. Кинулись назад, к блочно-мому щиту. Последовало указание открыть арматуру водопровода. Откуда лилась вода - не понял. Нам требовалось попасть в гидробаллонное помещение системы аварийного охлаждения реактора. Только ту дверь завалило. Выскочили на улицу. Там и лежали эти самые баллоны, разбросанные взрывом, как спички. Тут мы увидели свечение от реактора, напоминающее свет раскаленной спиралью. Потом старший инженер управления турбинами дал команду открыть еще одну систему с водой. Значит, надо идти в машинный зал. А там завал, все стены посерели. Но мы все-таки нашли сливные задвижки. Открывали их долго. Потом последовала еще одна команда открыть дополнительные задвижки. Сил почти не было. Но оперативный план мы выполнили - вода для охлаждения реактора уже подавалась.

Турбинисты в эту роковую ночь, 26 апреля 1986 года, совершили выдаю-

щийся подвиг. Иначе плая пожара могло бы охватить весь машинный зал изнутри, рухнула бы кровля, огонь бы перекинулся на другие энергоблоки, что привело бы к разрушению всех четырех реакторов. Такие последствия просто невозможны себе представить.

В эти самые сложные - первые часы после взрыва - ни один из членов персонала не покинул станции. Однако ни у кого не было конкретного ответа на элементарный вопрос: как решать обрушившуюся технологическую проблему, потому что ничего подобного в мире прежде просто не случалось. При этом следовало действовать быстро и решительно. В первую очередь начали гасить главный пожар внутри поврежденного блока - при наличии сильной утечки радиации и соседстве еще трех реакторных блоков. Третий блок был остановлен через 3,5 часа после взрыва, первый и второй - на следующее утро. Это было начало целого комплекса первоочередных работ, направленных на ликвидацию аварии.

В ядерном пекле

В это же утро, 26 апреля, ученые провели разведывательные полеты над зданием реактора, чтобы оценить масштаб повреждений и выработать стратегию ликвидации последствий аварии. Они пришли к выводу, что пожар можно погасить только с воздуха: 5 тысяч тонн свинца, глины, бора, доломитов и песка были сброшены с вертолетов для закрытия обнажившейся части реактора. В 4 часа 50 минут огонь был в основном локализован. В 6 часов 35 минут пожар был ликвидирован полностью.

Однако решение одной проблемы породило другую. После аварии огромный бассейн над реактором заполнился водой из системы водяного охлаждения. И когда на активную зону сбросили вот эти 5 тысячи тонн материалов, возросла вероятность того, что реактор провалится в бассейн и взаимодействие с водой приведет к выбросам радиоактивного пара. Для предупреждения такого исхода была откачана вода из бассейна, 400 шахтеров за 10 суток провели под реактором туннели протяженностью в 150 метров и общей площадью в 24 квадратных метра и азотную систему охлаждения, соорудив своеобразную защитную подушку. Затем весь реактор был захоронен в бетонный саркофаг - в целях предотвращения дальнейшей утечки радиоактивных частиц.

В этой трагической ситуации удивительным образом переплелись геройизм персонала, грубые профессиональные ошибки ответственных лиц и попустительство - с расчетом, наверное, на то, что ничего страшного на таком объекте произойти не может. Произошло. Более того, оказалось, что в стране нет необходимой специальной техники для оперативного устранения и локализации ядерных катастроф, подобных черно-

быльской. Медсанчасть, обслуживающая Чернобыльскую АЭС, не была оснащена необходимой радиометрической аппаратурой с достаточным широким диапазоном шкал измерений, позволяющей оперативно определять характер и степень внешнего и внутреннего облучений. Практически вся смена А. Акимова не имела респираторов и таблеток-протекторов (йодистого калия и пентоцина), работа этих людей проходила без грамотного дозиметрического обеспечения.

- Сережа собрал все запасное чистое белье, раздал работающим, - рассказывает Н. Н. Газина. - Дело в том, что необходимо было все открытые участки кожи закрыть, во избежание ожога, от радиоактивной пыли. Ребята шутили: мы были похожи на немцев под Сталинградом - также же закутаны во что ни попадя.

Однако это не могло спасти людей, не имеющих специальных средств защиты, от всепроникающих, смертельно опасных радиоактивных излучений. Пострадавшим людям, а их к шести часам утра оказалось уже более ста человек, невозможно былоказать даже первую помощь в здравпункте, обслуживающем 3-й и 4-й энергоблоки: дверь его оказалась просто запертой на ключ. Здесь осуществлялось только дневное дежурство. Первых пострадавших принесли прямо в салон машины скорой помощи.

В те дни, как во время войны, мгновенно изменился ряд привычных для нас представлений: особую значимость приобрели такие вечные ценности, как верность, преданность, долг. Сергей Газин и его коллеги три дня не выходили за пределы станции: подремав в бункере несколько часов, они вновь отправлялись в самое радиоактивное пекло.

Уроки Чернобыля

И вот все самое страшное позади. Сергей Газин на отдыхе, дома, с родителями и сестрой. Казалось бы, можно уже и строить планы. Но тяжким бременем на душе - не только мысли о прошедшем, о настоящем тоже: нет работы, нет жилья, нет здоровья. Вроде, рассказывал Сергей, ничего не болело, но угнетала какая-то слабость, не отпускало ощущение тревоги и беспомощности. А было ему всего-то 28 лет! На помощь пришли друзья. У Сергея всегда были хорошие, надежные друзья, особенно те, с кем учился в институте. Их всех распределили на атомные электростанции - на Кольскую, Смоленскую, Южно-Украинскую. На Чернобыльскую попали в шестером. Некоторое время спустя кто уехал в Чехословакию, кто на Кубу. На Чернобыльской остались вдвое: Сергей Привалов и он, Сергей Газин. И еще - Саша Антонов, ставший ко времени аварии заведующим отделом горкома партии Припяти. Приваловы в числе первых получили трехкомнатную квартиру в Киеве - к тому времени у них было уже двое детей.

Эта семья и приютила у себя всех земляков-ликвидаторов. Хозяева не унывали: жить в состоянии общежития им не привыкало. Не бросать же ребят в беде. Так и жили, коммунальной, несколько месяцев.

Ну а потом Сергею предоставили квартиру в Киеве, предложили работу. За все эти годы он не изменил своей профессии. Сейчас трудится в крупной энергетической компании, которая занимается продажей электроэнергии, выработанной на атомных станциях. Его профиль - ядерная безопасность. Компания много работает с МАГАТЭ, у нее немало проектов, которые осваиваются совместно с зарубежными партнерами. Работа достаточно интересная, сопряженная с частными зарубежными командировками.

- Сережа женился в 37 лет, - завершает свое повествование Нина Николаевна. - Мы так об этом мечтали, так этого ждали! Ездили на свадьбу. Через полтора года они с женой подарили нам двух мальчиков, двойняшек Колю и Андрюшу, чьему все несказанно рады. Сейчас им по девять лет. Учатся в третьем классе. Три года назад все приезжали к нам. Проехали по г. Кемерово, по Калтану, где жил Сережа. Очень понравилось. У меня замечательный, надежный брат. Когда со мной случилось несчастье - я попала в аварию, когда врачи не оставляли мне никаких надежд, Сережа тут же приехал, не отходил от постели.

Двадцать лет уже минуло с момента трагического взрыва на Чернобыльской атомной электростанции. Каждый из нас за это время смог в определенной степени, в силу сложившихся обстоятельств, осмыслить ее уроки.

«Так в чем же, на мой взгляд, самый главный урок Чернобыля? - Это еще более обостренное ощущение зыбкости человеческой жизни, ее уязвимости. Всемогущество и бессилие человека продемонстрировал Чернобыль. И предостерег: не упивайся своим могуществом, человек, не шути с ним, не ищи в нем суетных благ, утех, блеска славы. Пристальней и все ответственнейглядишься в себя и в созданное тобой. Ибо ты причина, но ты и следствие. Бесконечная череда счастливых и трудных лет в будущем. Для него все созданное тобой. И тем горче смерти иувечья Чернобыля. В конечном счете это мучает больше всего, те, расеченные радиацией нити хромосом, убитые или изуродованные гены. Одни уже ушли в будущее. Ушли, ушли... Другие еще встречаются с ними. И это самый страшный урок Чернобыля.»

Б. Г. Смагин,
начальник смены
блока номер четыре».
На фото: С. Газин.
Л. Смирнова.

Делопроизводству - деловой подход

В июне текущего года состоится областная проверка организаций делопроизводства и архивоведения в учреждениях и организациях города, являющихся источниками комплектования архивного управления г. Осинники. В этой связи и. о. главы города М. А. Корбашовым издано распоряжение «О проверке наличия дел в ведомственных архивах». На основании этого документа руководителям структурных подразделений администрации города, а также всех учреждений и организаций, являющихся источниками комплектования архивного управления, в срок до

Л. БОРИСОВА.

Весна идет, а с ней - субботник

Рейд

снега закрепленные за ними территории. А школьники и учащиеся ПУ-60 из волонтерского отряда преображали ул. 50 лет Руднику - обновляли окраску установленного там в прошлом году деревянного ограждения.

Однако, увы, не везде еще дела обстоят так же хорошо. Ровно усыпанной мусором осталась площадка между городской поликлиникой и домом № 19 ул. Ефимова. Вероятнее всего, убирая ее придется организациям, обслуживающей жилфонд, хотя расположена она от поликлиники чуть не дальше, чем от дома, к тому же в центре располагается подстанция, принадлежащая энергетикам.

По другой стороне поликлиники тоже непорядок. Грузовые машины, выезжающие со стройки, вывозят на колесах грязь, которую помогают растищить по дороге такси с организованной неподалеку стоянки. Аналогичная ситуация сложилась у строящегося объекта на ул. Гагарина, 20 - из-за грузовиков, выезжающих со стройплощадки, грязевой слой простирается по асфальтированной дорожке стоянки. Аналогичная ситуация сложилась у строящегося объекта на ул. Гагарина, 20 - из-за грузовиков, выезжающих со стройплощадки, грязевой слой простирается по асфальтированной дорожке стоянки. Аналогичная ситуация сложилась у строящегося объекта на ул. Гагарина, 20 - из-за грузовиков, выезжающих со стройплощадки, грязевой слой простирается по асфальтированной дорожке стоянки.

Борьба со старым снегом велась и во дворе ул. 50 лет Октября, 21. Работы здесь хватило и людям с лопатами, и трактору. На уборку своей обширной территории вышли работники родильного дома, к моменту прибытия комиссии они нагребли уже огромные кучи прошлогодней листвы.

Ежедневно выходит на очистку дорог от шлака и грязи коллектив МКХ, и этот день не стал исключением. На этот раз он приводил в порядок ул. Революции.

Нелегкодается очистка территории у магазина «Тройка» и соседних торговых точек. И все же торговые работники не оставляют своей затеи очистить площадку от толстого ледяного покрова.

Работники трамвайного управления наводили порядок сразу в нескольких районах города: выметали мусор на остановке «Южная», вычищали откос от зарослей кустарника у своего диспетчерского пункта. И подъезд к управлению члены комиссии увидели уже в полном убранстве, где даже были обделены бордюры.

На очистку проезжей части рядом проходящей дороги вышли представители коллектива ремонтно-механического завода. Остаётся надеяться, что на следующий день они вывезли собранные ими кучи шлака.

Наведением порядка занимались и юные горожане. Комиссия застала за работой учеников школы № 35 и студентов ОГТК. Они очищали от мусора и

О. КУРТУКОВА.

**ПОЛОЖЕНИЕ
ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКОЙ ЭСТАФЕТЫ,
ПОСВЯЩЕННОЙ 61-ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВОВ
НА ПРИЗЫ ГОРОДСКОЙ ГАЗЕТЫ «ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ»**

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

Соревнования проводятся с целью популяризации л/атлетики в городе, привлечения молодежи и трудающихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

2. ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ:

Соревнования проводятся 9 мая 2006 года по улицам города. Сбор участников у здания ОГПК в 11-30 час. Парад в 12-00 часов у Обелиска павшим воинам.

3. УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ:

К участию в соревнованиях допускаются сборные команды КФК, общеобразовательные школы, предприятия, учреждения, средние специальные учебные заведения. Количество команд не ограничено. Соревнования проводятся по действующим правилам л/атлетики. Все команды должны иметь единую форму и стартовый номер.

4. ЭТАПЫ ДЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ:

Младшая группа (6-9 классы)

1. Обелиск - Китайский рынок 350м - ю
2. Торговый комплекс - магазин «Колос» 300м - д
3. Магазин «Колос» - кафе «Лукоморье» 300м - ю
4. Кафе «Лукоморье» - ателье «Люкс» 200м - д
5. Ателье «Люкс» - Центральная библиотека 300м - ю
6. Центральная библиотека - Аптека «Лео» 200м - д
7. Аптека «Лео» - магазин «Сезон» 150м - ю
8. Магазин «Сезон» - маг. «Татьяна» 200м - д
9. Маг. «Татьяна» - маг. «Запчасти» 200м - ю
10. Маг. «Запчасти» - финиш - Обелиск 200м - д

5. ЭТАПЫ ДЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ, УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ И КФК

1. Обелиск - м. «Колос» 650м - ю
2. М. «Колос» - кафе «Лукоморье» 300м - д
3. Кафе «Лукоморье» - Центральная библиотека 500м - ю
4. Центральная библиотека - аптека «Лео» 250м - д
5. Аптека «Лео» - маг. «Татьяна» 300м - ю
6. Маг. «Татьяна» - м. «Запчасти» 200м - д
7. М. «Запчасти» - обелиск 200м - ю
8. Обелиск - м. «Рябинка» 200м - д
9. М. «Рябинка» - кафе «Очаг» 250м - ю
10. Кафе «Очаг» - маг. «Юбилейный» 200м - д
11. М. «Юбилейный» - м. «Запчасти» 150м - ю
12. М. «Запчасти» - финиш - Обелиск 200м - д

6. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ЭСТАФЕТЫ

Первыми стартуют команды общеобразовательных школ - младшая группа, вторыми - женские команды, за ними - команды средних общеобразовательных школ и последними - учебные заведения и КФК.

7. НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ:

Команды, занявшие призовые места, награждаются денежными призами и вымпелами. Участники, показавшие лучший результат на первом этапе эстафеты, награждаются почетными грамотами и призами.

Главный судья А.Г. Анисимов, гл. секретарь Н.А. Веркунен. Телефон оргкомитета 5-37-70

ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА
от производителя от 8000 рублей
Фирма «Жираф»
Немецкие профили: KBE, GEALAN
Рассрочка. Кредит. Скидки до 7%.
Оформление на месте.
Тел. 4-57-41

Фирма «ПЕНСИОНЕР»
ЛЬГОТНОЕ ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ

Обшивка всех видов. Полимерное покрытие. Мет. двери, китайские двери от 5999 р. Решетки. Внутренняя обшивка евровагонкой, стелем полы. Скидки до 40%. Беспроцентный кредит. Подарки. Тел. 5-35-10. Св. 12743 АЦР.

ПЕНСИОНЕРЫ!
Евроостекление

Мет. рамы и алюмин. раздвижные рамы
Скидки. Рассрочка. Кредит.
4-89-11 4-89-76
8-905-961-5414

ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ РАМЫ,
АЛЮМИНИЕВЫЕ РАЗДВИЖНЫЕ
Скидки на монтаж до 100%. Беспроцентная рассрочка.
T. 3-19-82, 8-905-961-5414.

Фирма «Калина»
ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ

Мет. двери, заводские, 3 вида обшивки, полимерное покрытие, внутренняя отделка балкона, решетки. Рассрочка до 5 месяцев без %, кредит до 1 года, скидки до 40%.
T. 4-04-02.

Выражаю искреннюю благодарность работникам жилищной инспекции А. А. Минеевой, П. Н. Ушакову, а также работникам Госсанэпиднадзора Г. К. Кащинцеву, Л. А. Франк за их отзывчивое и добре сердце, за их помочь в установлении истинного состояния условий проживания в А. Зенкова, ул. Победы, 26-13.

СТЕКЛИМ БАЛКОНЫ
Двери металлические
5-27-11
Низкие цены
КРЕДИТ без % СКИДКИ до 30%

ПРИГЛАШЕНИЕ

к участию в открытом конкурсе

Муниципальный заказчик:
Управление образования администрации города Осинники.

652811 Кемеровская обл., г. Осинники, ул. Победы, 20, тел. 5-31-44, факс 5-42-44, E-mail: UO_g.Osinники@bk.ru

Источник финансирования заказа: местный бюджет на 2006 год.

Предмет муниципального контракта: выполнение работ по капитальному ремонту системы отопления в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 35».

Форма торгов: открытый конкурс.

Начальная цена контракта: 1 000 005 рублей.

Место выполнения работ: г. Осинники, ул. 50 лет Октября, 33.

Сроки (периоды) выполнения работ: до 15 августа 2006 года.

Условия оплаты: Безналичная, в течение 10 календарных дней после предоставления актов выполненных работ.

Конкурсная документация размещена на официальном сайте: www.ako.ru/Torgi/, а также предоставляется бесплатно по адресу: 652811 г. Осинники, ул. Победы, 20, каб. 17 (тел./факс 5-31-44/5-42-44) с 25 апреля по 26 мая 2006 года с 9.00 до 16.00 (время местное) по рабочим дням.

Адрес подачи заявок на участие в конкурсе: 652811 г. Осинники, ул. Победы, 20, кабинет 17.

Дата и время начала и окончания подачи заявок на участие в конкурсе: с 25 апреля 2006 года до 10-00 часов (местного времени) 26 мая 2006 года.

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе: срок выполнения работ; срок и объем предоставления гарантии на выполняемые работы; предлагаемая цена муниципального контракта.

Дата, время и место вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе и открытия доступа к поданным в форме электронных документов заявкам на участие в конкурсе: 25 мая 2006 года, 10.00 часов (время местное) по адресу: 652811 г. Осинники, ул. Победы, 20, кабинет 17.

Дата, время и место рассмотрения заявок: 2 июня 2006 г., 9.30 часов (время местное) по адресу: 652811 г. Осинники, ул. Победы, 20, кабинет 17.

Дата, время и место подведения итогов конкурса: 9 июня 2006 года, 10.00 часов местного времени по адресу: 652811 г. Осинники, ул. Победы, 20, кабинет 17.

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе:

**Приглашение
к участию в открытом конкурсе**

Муниципальный заказчик:
Муниципальное образовательное учреждение «Специальная /коррекционная/ школа-интернат VIII вида № 4» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей г. Осинники.

652810 г. Осинники, ул. Радищева, 1, тел. 5-27-26, факс 5-49-20.

Источник финансирования заказа: местный бюджет на 2006 год.

Предмет конкурса: закупка горюче-смазочных материалов для лечебно-профилактических учреждений г. Осинники: Лот 1 Дизельное топливо - 2 960 л, Лот 2 Бензин АИ 80 - 90 020 л, Лот 3 Бензин АИ 92 - 9 500 л.

Место поставки: до АЗС города Осинники.

Сроки поставки: в течение 2006 года, ежедневно.

Начальная цена контракта: Лот 1 Дизельное топливо - 47 952 руб., Лот 2 Бензин АИ 80 - 1 242 276 руб., Лот 3 Бензин АИ 92 - 153 900 руб.

Срок, место и порядок предоставления конкурсной документации: Конкурсная документация размещена на официальном сайте: www.ako.ru/Torgi/, а также предоставляется бесплатно по адресу: 652810 г. Осинники, ул. Радищева, 1, кабинет 4 (тел. 4-85-31, факс 4-85-27), с 25 апреля по 25 мая 2006 года с 9.00 до 16.00 ч., обед с 12.00 до 13.00 ч. (время местное) по рабочим дням.

Порядок приема заявок: на каждый лот подается отдельная заявка в соответствии с требованиями конкурсной документации. Заявки, поданные позднее установленного срока, не принимаются.

Адрес подачи заявок на участие в конкурсе: г. Осинники, ул. Победы, 34, кабинет 4.

Дата и время начала и окончания подачи конкурсных заявок на участие в конкурсе: 652810 г. Осинники, ул. Ленина, 66, каб. № 3 (тел. 5-27-26, факс 5-49-20) с 25 апреля 2006 года с 9.00 до 15.00 ч., обед с 12.00 до 13.00 час. (время местное) по рабочим дням по 26 мая 2006 г.

Дата, время и место вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе и открытия доступа к поданным в форме электронных документов заявкам на участие в конкурсе: 26 мая 2006 года, 10.00 ч. местного времени по адресу: 652810 г. Осинники, ул. Победы, 34, кабинет 4 (тел. 4-85-31, факс 4-85-27) с 25 апреля 2006 года до 10-00 часов местного времени 25 мая 2006 года.

Дата, время и место вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе и открытия доступа к поданным в форме электронных документов заявкам на участие в конкурсе: 25 мая 2006 года, 10.00 ч. местного времени по адресу: 652810 г. Осинники, ул. Победы, 34, кабинет 4 (тел. 4-85-31, факс 4-85-27).

Место, дата рассмотрения заявок: по адресу муниципального заказчика в течение 10 дней со дня вскрытия конвертов.

Место, дата подведения итогов конкурса: в течение 10 дней после дня рассмотрения заявок по адресу заказчика.

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе: предполагаемая цена контракта, условия поставки, условия оплаты.

**Ф-ма «МАГНАТ»
БАЛКОНЫ, ДВЕРИ**

Обшивка всех видов. Двери заводские от 7000 руб. Гарантия, кредит, скидки.

4-29-16,
8-923-635-9231

УТЕРИ

Утерянный военный билет № 8739498, выд. ГВК г. Осинники на имя Упорова Александра Владимировича, считать недействительным.

Утерянный военный билет № 5032023, выд. ГВК г. Осинники на имя Затеева Николая Васильевича, считать недействительным.

**ДВЕРИ,
БАЛКОНЫ**

Недорого. Кредит.

Скидки.

**Тел. 4-93-93,
8-905-078-9960**

ЗБК «ВЕТЕРАН»

Балконы

для пенсионеров

Низкие цены!!!

Тел. 4-82-46

Учредитель газеты – администрация города Осинники. Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным управлением МПТР России. Свид. ор. № ПИ 12-1274 от 26.06.2002 г.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Время подписания в печать – 16 часов.

Заказ № 5384. Тираж 3960 экз. Индекс 51918.

Цена договорная.

**НАШ
АДРЕС**

